

文昌灾后农业生产恢复狠抓落实：落实面积、落实资金、落实种苗、落实技术……

# 干部下田头 瓜菜产量增

超强台风“威马逊”和强台风“海鸥”的连续正面袭击，让文昌市受灾特别严重，全市农业直接经济损失43.32亿元，农作物受灾面积达55.48万亩。农业直接经济损失占全市受灾损失总额的60%多！

香蕉倒伏、稻田盐碱化、鱼虾被冲走……面对这严峻的局面，在省委、省政府的坚强领导下，在省直各相关部门、兄弟市县和社会各界的大力支持和帮助下，文昌市全力以赴恢复生产，狠抓落实，落实种养面积、落实种苗、落实生产资金、落实技术服务、落实市场。

## 受损面积恢复 一边备耕 一边修水利

今年11月底到12月初，文昌灾后种植的辣椒陆续上市，近10个品种的辣椒从当地运往全省乃至国内各大市场和超市，而销售行情也比往年不错。

罗豆农场生产科科长张光华告诉记者，截至目前，罗豆农场有2500多亩的土地已经种上了辣椒等一批冬季瓜菜。“灾后我们对大面积的因海水倒灌形成的盐碱地进行了淡化和翻耕，同时加大力度做好冬季瓜菜的备耕，现在辣椒上市后价格每斤基本在4元以上，这对于种植户来说是十分利好。”

张光华介绍，随着盐碱土地淡化复耕工作的开展，今年罗豆农场冬季瓜菜的种植面积还将有所增加，“接下来就是绿豆等品种瓜菜的种植，还将增加600亩—700亩的面积。”

同样作为冬季瓜菜种植大镇的昌洒，在台风灾后将更多精力放在了农田水利设施的修复上。

零耀南是昌洒镇辣椒种植大户，受今年两次台风的影响，零耀南有40亩辣椒地受灾，损失了4万多元。灾后，零耀南积极育苗补种，不仅40亩辣椒地全面恢复，还多种了25亩，“这一切要感谢政府及时支持我们修复了受损的水利设施，如果没修好水利的话，我的辣椒地今年就啥都种不了啦。”零耀南说。

据昌洒镇相关负责人介绍，为了实现“灾前损失灾后补，大灾之年保丰收”的目标，该镇从镇财政中划拨50.62万元，支持各村（居）委会修复因灾损毁水利设施24处，同时组织农业技术人员深入各田洋进行指导，切实解决农户在冬种生产方面的实际困难。

据文昌市农业局的统计数据显示，截至12月初，全市已完成冬种瓜菜面积17.42万亩，占计划任务26.5万亩的65.7%，备耕面积4.1万亩。



海南航天工程育种研发中心，工人们正在嫁接瓜菜苗。

乐凯 摄



文昌市锦山镇民佳养鸡场，农户将刚产的鸡蛋进行入孵消毒。

高林 摄



在海南省文昌市铺前镇渔港码头，渔民在整理渔具，装卸鱼货。

武昊 陈文武 摄

科学指导 奋力自救  
文昌16个工作组  
深入生产一线



圣女果丰收乐了文昌农户。乐凯 许环峰 摄

## 保证资金补给

## “一卡通”足额发放补贴

解决农田水利设施确保了种植面积后，接着就是种苗补贴资金的落实。在会文镇屯村，村民的经济收入一直是以种植瓜菜为主。然而，今年10月底的强降水却把屯村350亩瓜菜地给淹坏了。

为此，会文镇党委、镇政府拨付补贴资金，帮助村民们购买冬季瓜菜种苗。“镇政府补贴冬瓜苗3毛钱一株、辣椒苗补贴8分钱一株。”屯村村民小组组长吴照明告诉记者，目前村民们都在陆续恢复生产，被淹的土地翻耕种上了

冬瓜、辣椒，12月底就可以上市。

与本地农民不同，来自云南的李宝华和弟弟来文昌抱罗镇打拼已有4年，通过向农民租地种植瓜菜现在已经在当地小有名气的“大老板”。“弟弟负责管理，我负责跑市场找销路。原本只有153亩地，后来又多租了100多亩。海南的地租相对于外省便宜得多，在外省高达1000多元一亩，这里只需几十到几百元不等就可以了。”李宝华说。

兄弟俩在本地种植的瓜菜已成规

模，产品主要销往湖南、东北等地。据李宝华介绍，自己租地主要种植各类特色瓜菜。“今年上半年主要种植了香瓜、南瓜，台风一来，损失了20多万元。现在种植尖椒、海椒、螺丝椒、‘辣妹子’等一些品种辣椒，这个月就可以上市了。”

李宝华表示，政府在资金和政策上的支持让他对今年瓜菜保产保值很有信心。

各镇实施的惠农支农政策是文昌农业生产发展的一个缩影，据文昌市农业局局长鲍永兴介绍，该市今年兑现各

类补贴资金共8296.5万元，包括了农资综合直补、种粮直补、救灾资金、农机补贴等多个类别。这些补贴资金通过“一卡通”信息采集发放的管理办法，按时足额安全发放到农户手中。

与此同时，为了让农民掌握新型农业技术，文昌通过举办各类农业技术培训班，受训和现场技术指导5.5万人次。据统计，该市接受过农业科技教育培训的农村实用人才占总数的90%，其中政府免费教育培训的农村实用人才占93%以上。

## 解决种苗缺口

## 集中与分散育苗相结合

恢复今冬明春农业生产，如何解决全市性的种苗缺口？据介绍，文昌今年瓜菜种苗总需求量为4.3亿株，文昌市目前完成瓜菜集中育苗1.55亿株，农户分散育苗2.05亿株。

文昌昌洒镇集约化育苗技术集成示范基地是国家科技部星火计划项目，我省重点瓜菜育苗基地。日前，笔者来到该基地，只见一行行大棚整齐排列，苗床上各类种苗茁壮成长。在各个苗

棚里，工人们都在认真地分拣苗株、育苗，各项工作都在有条不紊地进行。

“灾后我们不等不靠，及时做好育苗嫁接恢复工作。目前已经培育嫁接培育西瓜苗700万株、南瓜苗150万株、菜椒苗160万株。”该基地负责人符敦发告诉记者，基地每年集中育苗11个月，每年平均能育苗1000多万株。

“抢时间、抓数量、保质量，是今年文昌灾后农业恢复和冬季瓜菜种植的关键。为了实现大灾之年农业不减产，

农民不减收的要求，我们采取集中育苗与农户分散育苗相结合的方式，解决瓜菜种苗问题。”鲍永兴说，文昌市农业局通过各镇政府推荐当地群众信誉好，拥有育苗设施、技术力量保证、长期从事瓜菜育苗的业主负责集中育苗。7个被选择的瓜菜集中育苗点分布在文城、会文、公坡、昌洒、锦山、抱罗6镇，辐射文昌市东西南北中，进行工厂化、规模化育苗，重点培育辣椒、瓜类和茄类等品种。已完成瓜菜集中育苗1.55亿株，

占计划育苗4.3亿株的36%。既保证了育苗集中，又方便了文昌各镇农业种植户就近取苗。此外，市农业部门还组织农业技术服务队，不定期地深入田间地头指导农户分散育苗，确保瓜菜种苗质量。目前已培育各类瓜菜种苗2.05亿株。

“为了保证种苗质量，我们对全市冬季瓜菜育苗情况进行全程监督，严把质量关，每株种苗都要经过验收员验收后才出售给农户。”鲍永兴说。

## 提供技术支持

## 组织专家田间“诊病送药”

近日，文昌市热作中心接到来自蓬莱镇胡椒种植户的救助电话称，道岭村有160多亩胡椒不同程度地染上了怪病，几乎每一株胡椒叶子上都出现黑色的斑点，部分染病严重的植株已经坏死。村民们束手无策。该市热作中心工作人员了解情况后，第一时间组织农艺师赶往道岭村“诊病送药”。

经过实地查看，热作中心农艺师黄春找出了胡椒患病原因：近段时间以来连续的阴雨天气，导致病菌大量繁殖，让胡椒染上了细菌性叶斑病。随后，农艺师们对症下药，帮助椒农们解决了燃眉之急。并嘱咐他们在日后的种植中注意做好预防工作。

“灾后，我们举办过3次大规模农业科技培训班，市里的农技专家也都

深入田间地头，帮助农民排忧解难。”鲍永兴认为，不断提升农业科技含量，是加快灾后农业恢复的“捷径”。鲍永兴告诉记者，灾后，文昌市充分利用省农业技术推广服务中心、市农技中心、市热作中心等农业教育培训资源，先后组织35个农业技术服务工作组，实行村社分片包点，不定期深入田间地头给农户农业生产进行指导，从品种筛选、基质配方、肥水管理、病虫害防治等方面入手，重点做好备耕、用种、技术培训等服务指导。培养有文化、懂技术、会经营的新型农民，促进农业增效、农民增收。

近段日子以来，文昌市高级农艺师蔡亲吉非常忙碌，他先后来到昌洒、抱罗、东阁、翁田、蓬莱等多个乡镇，在种

植地里，认真回答农户们提出的有关病虫害防治及农作物科学管理等问题。他还走上讲台，为全市各镇的瓜菜种植户进行技术培训。对瓜菜大田肥水管理、瓜菜病虫害的发生和防治等农民们关心的问题做了深入的讲解。同时，他还向椒农们教授了“三角形”种植技术，种植过程中可以让辣椒苗通风、防潮，防挤压，大大提高挂果率。

耕田里专家们在文昌市土壤肥料研究所检测盐碱地，舒晓何复农研究

（文/潘高 陈飞 萧菲）

## 文昌灾后农业如何持续快速发展？业内人士认为—— 从单纯种养向复合型发展

之后的生产恢复变得举步维艰。

在鲍永兴看来，积极打破当前单纯的传统种养格局，是保证文昌农业持续快速发展的必然出路。“以目前来看，文昌农业的结构总体上仍较为单一，近年来政府也不断在技术宣传上进行引导，现在文昌的复合型农业经济模式得到一定的推广，同时农产品的深加工也正逐步扩大规模。”

鲍永兴认为，农业要做大做强，起决定作用的不是数量而是质量，“一个农业企业拥有一整套完整的产业链，即使没有高科技，也会相比粗放型更能产生效益。”鲍永兴说，实施农业产业链条式发展，不仅可以保证农民的

收入持续稳定提升，更能在大灾之后确保迅速恢复。

锦山镇文昌鸡养殖业的快速恢复验证了鲍永兴的话。在今年台风中，锦山镇当地养殖业遭受重创，不过锦山文昌鸡养殖业的恢复速度却从未滞缓，个别企业甚至还在灾后扩大了养殖规模。

颜为坤养殖文昌鸡已有21年，经过多年摸爬滚打，现已是锦山当地数一数二的“大户”，而他最信奉的只有一句话——“不做大规模永远成不了气候”。他的养殖场主要进行文昌鸡种苗的孵化，同时自己也有8个鸡棚。“台风过后还剩下6棚鸡，但是我们场的孵化

一直没停下来。”颜为坤告诉记者，他作为当地的养鸡“老板”，负责了附近42户文昌鸡养殖户的种苗供应。

颜为坤的文昌鸡种苗孵化场因为实施标准化生产模式，鸡苗供不应求。据介绍，颜为坤的养鸡场从孵化鸡苗到市场销售，实行一条龙模式。除了养鸡，颜为坤的公司还兼营生产饲料，自给自足的同时对外进行销售，从饲料、鸡苗、检测、出栏，到最后进市场，每个环节都可以创造利润，整合起来就形成了完整的产业链，在节约成本的同时，还保证了文昌鸡的品质，而这样的养殖生产模式在锦山一带早已不是新鲜事了。

（文/潘高 萧菲）



文昌市抱罗镇英村村委会五湖水村里，村民在自己的养鸡场里给文昌鸡喂食。

袁才 摄